

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

# ТИХООКЕАНСКАЯ ЗВЕЗДА

ОРГАН ХАБАРОВСКОГО КРАИКОМА ВКП(б)  
И КРАЕВОГО СОВЕТА ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

№ 121 (5108) || Воскресенье, 24 мая 1942 г. || Цена 15 коп.

## Множить ряды изобретателей, рационализаторов

ТВОРЧЕСКАЯ мысль советских людей не знает предела. Их смелое дерзание, находчивость и смекка — все мобилизовано на помощь фронту. В дни отечественной войны выросли кадры рационализаторов и изобретателей — новаторов производства. Они прокладывают новые пути в технологии, совершенствуют технику. Изобретатель, рационализатор — передовой боевик трудового фронта.

Много, плодотворно поработали за 11 месяцев отечественной войны коллективы инженерно-технических работников заводов — комсомольского машиностроительного, комсомольского судоремонтного, имени Л. М. Кагановича и ряда других ведущих предприятий нашего края. Только за четыре месяца нынешнего года на машиностроительном заводе поступило более 600 рационализаторских предложений. 213 из них дают в год 1.800 тысяч рублей экономии. Лишь по 11 предприятий Хабаровска в январе-апреле внесено 520 предложений. Внедрено из них 273 — и уже одно это дало около трех с половиной миллионов рублей экономии.

Новые станки, прессы и другое оборудование, многочисленные приспособления к станкам, заменители дефицитных материалов — все это — дело рук тружеников тыла: инженеров, техников, стахановцев, все это — плоды их колективного творчества. Только на трех хабаровских заводах собственными силами изготовлено более 150 станков. Судоремонтники Комсомольска за время войны изготовили 30 видов заводского оборудования, в том числе — экспериментальный и гидравлический прессы, паровозную молот.

Раньше кафбид кальция заводился в край издалека. Но нельзя ли получить кафбид на месте? — такой вопрос был повсеместно пролитован обстановкой. — Можно получить! — отвятели новаторы. И теперь на заводе имени Л. М. Кагановича сами вырабатывают кафбиды. А на заводе имени Орджоникидзе своими силами сделали аппарат системы Татарчина, и начали его работу. Этот аппарат позволяет заменить кафбид при газосварке.

Приказ товарища Сталина выдвинул новые задачи, предъявил повышенные требования ко всем предприятиям. С новой силой развернулось социалистическое соревнование за перевыполнение планов, за выпуск продукции сверх плана. Появлю — новый прилив творческой активности. В бюро технических усовершенствований комсомольского судоремонтного завода, например, за две декады мая поступило 66 рационализаторских предложений.

## Еврейский антифашистский митинг в Биробиджане

БИРОБИДЖАН, 23 мая. (По телефону от наш. корр.). 23 мая в театре имени Л. М. Кагановича состоялся антифашистский митинг трудящихся Биробиджана. В президиуме — стахановцы предприятий и промартелей, учителя, врачи, инженеры, партийные и советские работники.

С докладом о текущем моменте выступил член еврейского антифашистского комитета секретарь обкома ВКП(б) тов. Кушнер.

Еврейский писатель тов. Мильпер, стахановец обозного завода тов. Кириллов, агроном пригородного колхоза «XX лет Октября» тов. Небель, мастер швейной фабрики тов. Шпиглер, учительница тов. Черноброд говорили о готовности евреев Советского Союза бороться с германским фашизмом до последней капли крови.

Участники митинга приняли обращение от трудящихся Еврейской автономной области к братьям-евреям всего мира.

# Больше пушек, минометов и пулеметов Больше винтовок и автоматов Больше снарядов и патронов Больше мин и авиабомб

Организуем всесоюзное социалистическое соревнование работников промышленности, занятых производством вооружения и боеприпасов!

ОБРАЩЕНИЕ РАБОТНИКОВ ОРДЕНА ЛЕНИНА ЗАВОДА ИМ. СТАЛИНА НАРКОМАТА ВООРУЖЕНИЯ,  
ОРДЕНА ЛЕНИНА ЗАВОДА ИМ. МОЛОТОВА НАРКОМАТА ВООРУЖЕНИЯ, ОРДЕНА ЛЕНИНА  
ЗАВОДА № 70 НАРКОМАТА БОЕПРИПАСОВ И ОРДЕНА ТРУДОВОГО КРАСНОГО ЗНАМЕНИ  
ЗАВОДА № 718 НАРКОМАТА МИНОМЕТНОГО ВООРУЖЕНИЯ

Дорогие товарищи рабочие и работницы, инженеры, техники и служащие заводов, производящих вооружение и боеприпасы!

Боевая задача, поставленная товарищем Сталиным в его первомайском приказе перед Красной Армией, Военно-Морским Флотом и всем советским народом: «Добиться того, чтобы 1942 год стал годом окончательного разгрома немецко-фашистских войск и освобождения советской земли от гитлеровских мерзавцев», требует от всех нас увеличить выпуск сверхлитановой продукции, уменьшить затраты времени на каждое изделие, — вот над чем следует поработать сейчас армии рационализаторов и изобретателей!

Однако на некоторых предприятиях в последнее время ослабили работу по развитию рационализаторского движения, не оказывают новаторам техники достаточной практической помощи. Вот, например, директор судоремонтного завода тов. Рачев и секретарь парторганизации тов. Баталов взяли оригинальное «обязательство». Они, видите ли, обещают получить в нынешнем году всего-навсего... десять рационализаторских предложений, с экономией в «всем» тысяч рублей. Никаких тебе особых забот и хлопот: уж как-нибудь в месяц одно предложение-то дважды соберут..

На предприятиях, в хозяйственных организациях есть специальные органы, призванные оказывать помощь рационализаторам. Но что можно сказать, например, о группе рационализации и изобретательства управления Амурской железной дороги? Вся деятельность этой группы и ее начальника тов. Стогинского сводится к тому, чтобы... предложения заносить в книгу учета. Передовой опыт не обобщается и не распространяется. Сидят себе люди, зарывшись в бумаги, и скрипят перьями...

А ведь сколько есть разнообразных форм помощи талантливым стахановцам: технические кабинеты и библиотеки, консультации, технические конференции. Правильно поступили на машиностроительном заводе в Комсомольске, организовав специальный кабинет лунинца. Обязанность директоров предприятий, партийных организаций — максимально использовать все пути, все способы для выращивания новых новаторов производства и создания им необходимых условий для повышения экономического эффекта рационализаторской работы.

Увеличим ряды изобретателей и рационализаторов, мобилизуем творческую инициативу и смекку всех бойцов трудового фронта на образцовое выполнение первомайского призыва товарища Сталина!

вода им. Молотова Наркомата вооружения, ордена Ленина завода № 70 Наркомата боеприпасов и ордена Трудового Красного Знамени завода № 718 Наркомата минометного вооружения, берем на себя следующие обязательства:

### ПО ЗАВОДУ ИМЕНИ СТАЛИНА

1. Досрочно выполнить правительственные задания по артиллерии за первое полугодие, обеспечивая сдачу продукции строго по суточному графику.

2. Дать сверх плана в 1-м полугодии пушки для формирования трех танковых бригад.

3. Повысить производительность труда во II квартале на 20 процентов.

4. Обеспечить экономное расходование металла, сырья, инструмента, широкое применение заменителей в металле и материалах и снизить себестоимость продукции на 10 проц.

5. Дать экономию во II квартале за счет внедрения в производство рационализаторских предложений и изобретений не менее чем на 3,5 млн. рублей.

### ПО ЗАВОДУ ИМЕНИ МОЛОТОВА

1. Досрочно выполнить производственную программу II квартала 1942 года. За счет перевыполнения плана дополнительно сконцентрировать пушкиами 5 полков.

2. Повысить производительность труда не менее чем на 12 проц. по отношению ко второму полугодию 1941 года.

3. Добиться снижения себестоимости продукции не ниже чем на 25 проц. по сравнению с 1941 годом.

4. Внедрить в производство за квартал не менее 400 рационализаторских мероприятий с экономией не менее 4 млн. рублей.

### ПО ЗАВОДУ № 70

1. Дать Красной Армии в мае месяце сверх государственного плана боеприпасов на 8 процентов.

2. Ежемесячно, до конца войны, выполнять задания правительства, соблюдая суточный график сдачи продукции.

3. Сократить количество вспомогательных рабочих и за счет механизации и упорядочения организации труда перевести не менее 12 проц. рабочих вспомогательных цехов в основное производство.

4. Обеспечить во II квартале снижение себестоимости основных изделий против плана на 10 проц. за счет сокращения непроизводительных затрат, жесткой экономии основных и вспомогательных материалов.

5. Добиться повышения использования станков и другого оборудования, внедрения рационализаторских и изобретательских предложений, обеспечивающих

наращивание производственных мощностей и рост производительности труда.

6. Улучшить организацию обучения новых рабочих на курсах производственного обучения без отрыва от производства, а также путем индивидуального прикрепления к рабочим-стахановцам. Организовать обучение рабочих вторым профессиям без отрыва от производства.

7. Обеспечить дальнейшее улучшение снабжения всех работающих путем организации своего подсобного хозяйства и индивидуальных огородов рабочих и служащих.

### ПО ЗАВОДУ № 718

1. Досрочно выполнить в 1-м полугодии правительственные задания по производству вооружения, выпускаемого заводом, и обеспечить сдачу продукции строго по графику.

2. Дать сверх плана в 1-м полугодии вооружения, выпускаемого заводом, для формирования 3-х дивизий.

3. Повысить производительность труда во II квартале на 15 процентов.

4. Обеспечить экономное расходование металла, инструмента, широкое применение заменителей в металле и материалах и снизить себестоимость продукции во II квартале на 10 проц.

Сталинские соколы-летчики, славные советские артиллеристы, минометчики, танкисты и моряки обрушили тысячи тонн смертоносного металла на поганые головы фашистов, сорвали их планы окружения красной столицы — Москвы и захвата города Ленина и отбросили граблями назад.

Самоотверженным трудом, не покладая рук, но зная уставы, будем добиваться новых побед на производстве и всеми силами помочь нашей Красной Армии и Военно-Морскому Флоту до конца разгромить немецко-фашистских мерзавцев в 1942 году.

Мы призываем рабочих черной и пятой металлургии, рабочих лесной и химической промышленности, железнодорожников и водников принять самое активное участие во всесоюзном социалистическом соревновании заводов промышленности вооружения и боеприпасов, обеспечить своевременный выпуск на своих заводах материалов и химикатов и своевременную доставку их на наши заводы.

Товариши рабочие, инженеры, техники и служащие заводов, производящих вооружение и боеприпасы, — включайтесь во всесоюзное социалистическое соревнование! Пусть идут на фронт нескончаемым потоком ашелоны с грозным советским вооружением и боеприпасами!

За окончательный разгром гитлеровских банд в 1942 году!

Под руководством партии Ленина — Сталина вперед к победе!

(Настоящее обращение обсуждено и единогласно принято на сменных и цеховых собраниях рабочих, инженерно-технических работников и служащих ордена Ленина завода им. Сталина Наркомата вооружения, ордена Ленина завода им. Молотова Наркомата вооружения, ордена Ленина завода № 70 Наркомата боеприпасов и ордена Трудового Красного Знамени завода № 718 Наркомата минометного вооружения).

# ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Вечернее сообщение 22 мая

В течение 22 мая на Харьковском направлении наши войска закреплялись на занятых рубежах и вели наступательные бои.

На Изом—Барвениковском направлении наши войска отбили атаки противника и нанесли ему большие потери. Только за 3 дня боев на этом участке фронта уничтожено более 15 тысяч немецких солдат и офицеров.

В восточной части Нерченского полуострова продолжались бои.

За 21 мая уничтожено 37 немецких самолетов. Наши потери — 19 самолетов.

За 21 мая частями нашей авиации на разных участках фронта уничтожено или повреждено 85 немецких танков и танкеток, более 200 автомашин с боеприпасами и грузами, 4 автосцены, 50 подвод с боеприпасами, 3 полевых орудия, 6 минометов, взорваны 4 склада с боеприпасами и 2 склада с горючим, разбит железнодорожный эшелон, разбито и частью уничтожено до 4 рот пехоты противника.

На Харьковском направлении немецко-фашистские войска несут большие потери в живой силе и технике. Только на одном участке уничтожено до 700 гитлеровцев, 6 орудий, 10 пулеметов, 11 автомашин с военным грузом и другое военное имущество. На другом участке наши бойцы, заняв населенный пункт, захватили 8 орудий, 17 пулеметов, 6 минометов и склад с боеприпасами. На полях осталось 200 вражеских трупов.

Утреннее сообщение 23 мая

В течение ночи на 23 мая на Харьковском направлении наши войска, закрепив занятыми рубежи, вели наступательные бои.

На Нерченском полуострове продолжались бои в восточной части полуострова.

На других участках фронта существенных изменений не произошло.

На Харьковском направлении фронта наша часть выбила противника из сильно укрепленного населенного пункта. Отступая, немцы бросили 5 полевых орудий, 12 пулеметов, склад с минами и радиостанцию. На другом участке наше подразделение отбило контратаку противника и уничтожило до 200 гитлеровцев. Наши бойцы захватили 2 противотанковых орудия, 4 миномета, 60 винтовок и пленных. Огнем артиллерии подавлена батарея противника.

На одном из участков Южного фронта наши войска ликвидировали попытку противника переправиться через реку. Немцы отступили, потеряв убитыми более 200 солдат и офицеров.

За восемь дней боевых действий наше танковое подразделение (Северо-Западный фронт) уничтожило 14 немецких минометов с призугой, 18 огневых точек, 28 дзотов и блиндажей, 6 автомашин, 4 орудия, штабной автобус и легковую машину. За

одна наша дивизия, действующая на Изом—Барвениковском направлении, за один день боев отразила одиннадцать атак противника и уничтожила свыше 3000 немецких солдат и офицеров.

Наши части, действующие на одном из участков Северо-Западного фронта, внесли немцев из населенного пункта. Противник потерял убитыми свыше 200 солдат и офицеров. Захвачены 4 орудия, 5 минометов, 20 автоматов, много винтовок и боеприпасов.

Танковый экипаж лейтенанта тов. Карпенко встретился с шестью вражескими танками. Смело привязав веревкой бой, наши танкисты уничтожили 3 и подбили один немецкий танк.

Отряд ленинградских партизан под командованием товарища С. взорвал железнодорожное полотно и пустил под откос воинский эшелон противника. Разбито 28 вагонов с солдатами и 12 платформ с автомашинами и танками.

На одном из участков Ленинградского фронта сдаются в плен солдат второй роты норвежского легиона Виорн Баст. Пленный заявил: «Как только мне представился удобный случай, я без колебаний перешел на сторону Красной Армии. Немцы я считаю злейшими врагами норвежского народа, они поработили мою родину. Норвежцы уважают тех, кто борется против не-

менных оккупантов». Далее Виорн Баст сообщил, что за два месяца пребывания на фронте норвежский легион понес большие потери. Из 800 солдат осталось не более 400—450 человек.

Ниже публикуются выдержки из письма, найденного у убитого немецкого унтер-офицера Альберта Доринга: «...За всю свою жизнь я никогда еще не ждал с таким нетерпением весны и лета, как в этом году. Теперь, когда долгожданное время наступило, оказывается, мы осталяем здесь Ни о какой смене не может быть и речи. На нашем участке идут ожесточенные бои. Русские прорвали нашу оборону и захватили наши орудия. Многие простаки еще недавно складывали свои пожитки и собирались ехать на родину. Они говорили: «Наш главный пароль — смена, домой». Но им навязали другой пароль — смерть. За несколько дней наш полк уменьшился на 400 человек. Это целое кладбище».

Дезертирство из финской армии принимает все большие размеры. Правительство в командование вынуждено принимать чрезвычайные меры для борьбы с дезертирами. На магистралях и проселочных дорогах патрулируют плюккоровцы. Особые отряды плюккоровцев охотятся за дезертирами, устраивают облавы в городах, селах и на станциях железных дорог. Однако население сочувствует дезертирам и помогает им укрыться от преследования.

ХАРЬКОВСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 22 мая. (Спецкорр. ТАСС). Отражая многочисленные атаки немецко-фашистских войск, наши части продолжают продвижение на Запад. За истекшие сутки враг вынужден был снова остановить ряд выгодных для обороны рубежей.

Это были населенные пункты и подступы к ним, которые противник находясь долгое время в

обороне, имел возможность всесторонне укрепить. Все дороги и проходимые танками, пехотой, кавалерией места были тщательно пристреляны. На более вероятных направлениях нашего наступления было применено комбинированное минирование — противотанковые мины, чередовавшиеся с противопехотными.

Попрежнему инициативно и мужественно сражаются с ненавистным врагом наши танкисты. Экипаж младшего лейтенанта четырехдневного орденоносца Шмелько смело райдом в тыл противника уничтожил противотанковую батарею и 20 солдат и офицеров.

Сегодня утром танкисты, экипажи, отражая танковую контратаку немцев, прямой наводкой с места подожгли 7 неприятельских машин. Преследуя отступающего противника, они захватили в районе населенного пункта немецкую батарею в полном составе и два противотанковых орудия. В эти дни прославились новые замечательные спайперы. Снайпер красноармеец Оксус 12 выстрелил машины уничтожил 10 вражеских солдат и двух тяжело раненых. Боец Романченко из снайперской винтовки уложил около 60 оккупантов.

Битва на Харьковском направлении разгорается все с большей силой. Значительно участились случаи сдачи немцев в плен.

Пленный обер-сержант 513-го полка 294-й дивизии Пауль Еагнер рассказывает:

— За несколько дней боев в нашей роте из 120 солдат осталось только 40. Нас так сильно обстреливали артиллерией, что долго никто не мог подняться головы.

А когда мы подняли головы, то увидели русские танки. Сопротивляясь на Харьковском направлении битва характерна

таким взаимодействием всех родов наших войск. Под огнем врага саперы разминируют поля, расчищают дорогу танкам. В узкие проходы врываются танки, за ними движется пехота. В воздухе не прекращаются бои авиации.

Отцу Шенкману Борису Борисовичу и матери Шенкман Раиль Григорьевне по 400 рублей в месяц — пожизненно.

3. Похоронить на счет государства.

4. Установить бюст товарища Шенкмана Матвея Борисовича на территории завода.

## УМЕР М. Б. ШЕНКМАН

от СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР  
и ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА ВКП(б)

Совет Народных Комиссаров Союза ССР и Центральный Комитет ВКП(б) с глубоким признаком извещают о смерти выдающегося работника авиационной промышленности, директора самолетостроительного завода Шенкмана Матвея Борисовича, последовавшей при исполнении служебных обязанностей в результате авиационной катастрофы.

СНК СССР. ЦК ВКП(б).

В СОВЕТЕ НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ СОЮЗА ССР

об обеспечении семьи погибшего при исполнении

служебных обязанностей директора  
САМОЛЕТОСТРОИТЕЛЬНОГО ЗАВОДА ТОВ. ШЕНКМАНА М. Б.

Совет Народных Комиссаров Союза ССР постановил:

1. Выдать единовременное пособие семье т. Шенкмана М. Б., жене Шенкман Е. Л. в сумме 25.000 рублей; родителям — отцу Шенкману Б. Б. и матери Шенкман Р. Г. — 5.000 рублей.

2. Установить персональную пенсию семье т. Шенкмана М. Б.: жене Шенкман Елизавете Львовне — 500 рублей в месяц пожизненно;

Дочери Нelli Шенкман — 300 рублей в месяц пожизненно ввиду ее нетрудоспособности;

Отцу Шенкману Борису Борисовичу и матери Шенкман Раиль Григорьевне по 400 рублей в месяц — пожизненно.

3. Похоронить на счет государства.

4. Установить бюст товарища Шенкмана Матвея Борисовича на территории завода.

## Сквозь вражеский огонь и заграждения

ХАРЬКОВСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 22 мая. (Спецкорр. ТАСС). Отражая многочисленные атаки немецко-фашистских войск, наши части продолжают продвижение на Запад. За истекшие сутки враг вынужден был снова остановить ряд выгодных для обороны рубежей.

Это были населенные пункты и подступы к ним, которые противник находясь долгое время в

обороне, имел возможность всесторонне укрепить. Все дороги и проходимые танками, пехотой, кавалерией места были тщательно пристреляны. На более вероятных направлениях нашего наступления было применено комбинированное минирование — противотанковые мины, чередовавшиеся с противопехотными.

Попрежнему инициативно и мужественно сражаются с ненавистным врагом наши танкисты. Экипаж младшего лейтенанта четырехдневного орденоносца Шмелько смело райдом в тыл противника уничтожил противотанковую батарею и 20 солдат и офицеров.

Сегодня утром танкисты, экипажи, отражая танковую контратаку немцев, прямой наводкой с места подожгли 7 неприятельских машин. Преследуя отступающего противника, они захватили в районе населенного пункта немецкую батарею в полном составе и два противотанковых орудия. В эти дни прославились новые замечательные спайперы. Снайпер красноармеец Оксус 12 выстрелил машины уничтожил 10 вражеских солдат и двух тяжело раненых. Боец Романченко из снайперской винтовки уложил около 60 оккупантов.

Битва на Харьковском направлении разгорается все с большей силой. Значительно участились случаи сдачи немцев в плен.

Пленный обер-сержант 513-го полка 294-й дивизии Пауль Еагнер рассказывает:

— За несколько дней боев в нашей роте из 120 солдат осталось только 40. Нас так сильно обстреливали артиллерией, что долго никто не мог подняться головы.

А когда мы подняли головы, то увидели русские танки. Сопротивляясь на Харьковском направлении битва характерна

## Атаки врага отбиты

ИЗЮМ—БАРВЕНИКОВСКОЕ НАПРАВЛЕНИЕ, 22 мая. (Спецкорр. ТАСС). На Изюм—Барвениковском направлении вчера и сегодня ночь не прекращались ожесточенные бои с противником, переходившие несколько раз в атаки. Эти атаки, как и предыдущие, были решительно отбиты нашими летчиками, танкистами, артиллеристами и пехотинцами. В результате боев противник понес значительные потери в технике и живой силе и на позиции нашей артиллерии.

На одном из участков разыгралось крупное танковое сражение. Собрав значительные силы, немцы предприняли наступление. Своим бронированным кулаком они намеревались нанести удар в лоб нашей части. Но гитлеровцы просчитались и на этот раз. Их танки двинулись по проходимым въездам дорог, въезжая в глубину. Наши танкисты подпустили их на близ-

кое расстояние и открыли ураганный огонь с места. Прямой наводкой были по вражеским машинам расчеты противотанковой и полевой артиллерии. Немцы вначале отвечали активно, но по мере нарастания боя огонь их слабел и активность падала. Бой длился около 5 часов. Несмотря на то, что фашисты имели на этом участке перевес в технике, они вынуждены были отступить. Вражеская атака захлебнулась. Из 70 танков немцы недосчитались более половины.

Активно действовала на Изюм—Барвениковском направлении наша авиация. Сороковые летчики штурмовали и бомбили вражеские боевые порядки и совершили налеты на аэродромы.

За вчерашний день наши летчики разбили и сбили большое количество немецких танков, автомашин, зенитно-пулеметных точек.

3. ЛИПАВСКИЙ.

## Награждение орденами и медалями работников и учащихся системы государственных трудовых резервов

За успешное выполнение заданий Правительства по подготовке квалифицированных рабочих и рабочих массовых профессий для оборонной промышленности и транспорта Указом Президиума Верховного Совета Союза ССР от 18 мая на граждены орденами и медалями работники и учащиеся системы государственных трудовых резервов.

В том числе по Хабаровскому краю:  
Орденом «Знак почета».

1. Зацепин Симон Николаевич, старший мастер производственного обучения школы ФЗО № 3 нефтяной промышленности.

2. Дрозд Георгий Петрович, быв. директор железнодорожного училища № 1.

Медалью «За трудовую доблесть».

1. Егоров Михаил Георгиевич, старший мастер производственного обучения железнодорожного училища № 3.

2. Закорякин Андрей Иванович, старший мас-

тер производственного обучения школы ФЗО № 15.

3. Коновалов Степан Петрович, директор железнодорожного училища № 3.

4. Пекшев Сергей Аввакумович, мастер производственного обучения группы крепильщиков школы ФЗО № 9.

5. Савчук Алексей Кузьмич, мастер производственного обучения группы пом. машинистов железнодорожного училища № 1.

Медалью «За трудовое отличие»

1. Безденежный Василий Федорович, учащийся слесарь ремесленного училища № 2.

2. Бондарь Петр Фотиевич, мастер производственного обучения слесарной группы ремесленного училища № 1.

3. Кошетов Михаил Алексеевич, мастер группы плотников школы ФЗО № 12.

4. Немиро Людмила Францевна, учащаяся то-

## Всесоюзное социалистическое соревнование

# БОЛЬШЕ ПРОДУКЦИИ СВЕРХ ПЛАНА!

☆ ☆ ☆

## По графику

В ответ на первомайский приказ товарища Сталина и на призыв передовиков—металлургов, авиационников, танкостроителей наш коллектив включился во всесоюзное социалистическое соревнование. Мы взяли на себя серьезные, ответственные обязательства: к 25 июня завершить полуторовую программу и в мае, и в июне дать дополнительную продукцию сверх плана.

Руководители и партийная организация завода проводят сейчас большую работу по закреплению политического подъема, вызванного первомайским приказом товарища Сталина. В цехах сосредоточены лучшие партийные и инженерно-технические силы. В цехах прошли партийные, комсомольские собрания, состоялись производственные совещания.

Дать продукцию сверх плана, ежедневно выполнять график! — над этим сейчас трудится весь коллектив, этой главной задаче подчинено все. Борьба за график мы поставили в центре внимания командиров производства — от начальника цеха до бригадира. И уже добились некоторых результатов.

Прежде всего — о самом графике. Он глубоко и серьезно прорабатывается и заблаговременнодается в цехах. Так, график мы поставили в центре внимания командиров производства — от начальника цеха до бригадира. И уже добились некоторых результатов.

Нынешний график, за который борются цеха, составлен с необходимым превышением, учитывая обязательства завода-цеха по выпуску в мае сверхплановой продукции. График — это закон! И руководящие работники завода каждодневно следят за его выполнением. Каждое утро дирекция имеет сводку за прошедшие сутки о выполнении графика по основным цехам.

Этим же контролем систематически занимается диспетчерский аппарат. Диспетчера — наши ближайшие помощники. Они устраивают задержки в подаче материалов, инструментов, следят за ходом производственного процесса по каждой отдельной детали.

Наряду с этим усилен и общественный контроль за соблюдением графика и выполнением обязательств. С этой целью обновлена большая доска показателей.

Зная по опыту, что успех решают в первую очередь цеха заготовительные, начинающие подготовку, обработку деталей, мы именно им и уделели сейчас особое внимание. Ведь, если линейный созлагает большой залог, да механические не задержат.

тогда и в сборочных, монтажных цехах заминок не будет. И в мае мы добились того, что наиболее ответственные цеха стали работать по графику, чего в апреле у нас не было.

Литейный цех (начальник — коммунист тов. Пастихов) изо дня в день перевыполняет суточный график. Если в апреле этот цех работал рывками и давал большое количество брака, то с первых дней мая, взяв ровный темп, цех регулярно выполняет суточную программу и резко снизил брак. На 20-е мая месячный план цех уже выполнил более чем на две трети, что соответствует графику. Этот цех, имеющий решающее значение для завода, в мае вдвое снизил брак.

Ни на один день не отставать от графика, обеспечить бесперебойную работу других цехов и выпуск заводом готовой продукции! — такая задача с начала месяца была поставлена перед механическим цехом, где начальником тов. Старостин. И этот цех в мае ликвидировал свою отставание, сейчас работает точно по графику, а в последние дни регулярно перевыполняет план. Бесперебойно работает, ежедневно перевыполняя задания, и цех тов. Гринкина. Да и в целом по заводу в мае, несмотря на большое напряжение и повышенный темп работы, выполнение плана проходит более ритмично.

Повысилось чувство ответственности наших командиров производства за выполнение не только месячной программы, но и плана за каждые сутки. Они больше стали помнить отстающим рабочим, новичкам.

Руководить соревнованием — значит, всемирно помочь рабочим выполнять взятые обязательства, создавать им условия для повышения производительности труда. На помощь стахановцам приходит инженерно-техническая мысль. Некоторые цеха испытывают затруднения из-за цехватки отдельных деталей. И наши инженеры работают сейчас над освоением производства этих запасных частей, разрабатывают технологию. Широко применяются заменители. Расход силиф, например, уменьшен втрое — близко заменяется плавбором глины и смол.

Мы уверены, что развернувшееся на заводе с новой силой социалистическое соревнование даст богатые результаты. Обязательства, взятые коллективом в ответ на приказ товарища Сталина, будут выполнены!

**Д. КОНЕЙКИН.**  
Директор завода имени  
А. М. Кагановича.

## РАЦИОНАЛИЗТОРЫ

21 мая на открытом партийном собрании нашего цеха были обсуждены итоги соревнования за две декады. Кабовы же эти итоги? Данные оперативного учета показывают, что рабочие, специалисты еще более усвоили темпы работы и с честью выполняют свои обязательства. Месячная программа за две декады выполнена более чем на две трети.

В развернувшемся социалистическом соревновании ярко выделяются две характерные черты. Это — настоящая борьба всего коллектива цеха за выполнение графика и рост творческой активности наших рационализаторов и изобретателей. Нередки факты, когда бригады и целые группы рабочих, по своей инициативе, остаются на работе, чтобы обеспечить выполнение графика на смежном участке. Начальники участков и мастера стараются теперь лучше подготовить рабочие места, своевременно обеспечить рабочих необходимым материалом и приспособлениями.

Бригадир-стахановец тов. Соколов внес предложение организовать ставку одного вида изделий, ранее завоевавшегося с других заводов. Тов. Соколов сам осуществил свое предложение. Это помогло цеху ликвидировать узкое место.

**В. РУДЯК.**  
Начальник цеха судоремонта  
ног завода.

г. Комсомольск.



На снимке: группа рационализаторов и изобретателей завода имени Л. М. Кагановича. Свои станки и прессы, прокатный станок, производство карбида и многое другое — все это результаты работы их творческой мысли. Слева направо: старший технолог В. Я. Юммюс, инженерно-технические работники С. С. Удов, Н. А. Гомзяков, В. П. Цюрупа, Е. А. Барков, главный инженер Г. И. Третьяков. Фото Д. Кронинова.

## НА АМУРСКОЙ МАГИСТРАЛИ

### 130 ТЫСЯЧ ШПАЛ

Путешествия Амурской железной дороги на 18 мая заготовили своим силами 130 тысяч шпал, сэкономив на этом более полмиллиона рублей. Впереди идут Шимановская дистанция пути (начальник тов. Некрасов), где заготовлено около 20 тысяч шпал, и Куйбышевская дистанция пути (начальник тов. Прушинский).

В этой работе особенно отличился путевой рабочий тов. Бесчайский. Ежедневно вырабатывая по две нормы, он в свободное время вместе с женой заготовил 200 шпал.

### ПЕРЕДОВОЙ КУЗНЕЧНЫЙ ЦЕХ

На Амурской магистрали продолжается социалистическое соревнование коллегиев кузнецких цехов на лучшее выполнение вакуумов по строительству новых вагонов. За вторую декаду мая первое место и переходящее красное знамя управления и паркотдела Амурской дороги вновь завоевал колектив кузнецкого цеха Шимановского вагоноремонтного пункта.

### ХОРОШИЙ ПОЧИН

В ночь на 21 мая работники станции Завитая выгрузили 18 полувагонов угля, скратив простой подвижного состава на два часа против нормы. Люди, работавшие днем, ночью вышли на выгрузку угля. Так поступили дежурный по станции Коваленко, стрелочник Балашов, составитель Лоскутов и другие. Грузчик Ларченко в эту ночь показал высокую производительность труда — он выгрузил 25 тонн.

## Когда соревнованием не руководят...

— Как ваш коллектив выполняет свои обязательства в соревновании? — Такой вопрос задали мы председателю местного хабаровского паровозного депо тов. Марченко. Он посоветовал обратиться к секретарю комитета комсомола тов. Рукосуеву.

— Рукосуев может все рассказать подробно, — сказал тов. Марченко.

Но и секретарю комсомольской организации о соревновании было известно столько же, сколько и тов. Марченко.

Цехи, бригады, отдельные стахановцы депо взяли на себя деловые обязательства. Но как идет соревнование, как выполняются обязательства — здесь никто не знает. Показатели работы вывешиваются от случая к случаю.

## Боевые задания

Прошло несколько дней после того, как коллектив завода включился во всесоюзное социалистическое соревнование. Мы дали слово выпустить в час 18 процентов продукции сверх плана. Но вот в ходе работы наметилось отставание от графика по одному изделию. Потребовалось немедленно принять меры. И тут мы решили применить новую форму борьбы за план — боевые задания.

Выдаче боевых заданий предшествовала большая подготовка. Партийное бюро обсудило этот вопрос. Были сделаны тщательные расчеты, учтены все производственные мощности, все резервы цехов, связанных с обработкой этого изделия. 17 мая руководители этих цехов получили боевые задания, с указанием объема и сроков работы.

Ликвидировать отставание, войти в месячный график! — вот какая задача ставилась перед цехами. Боевые задания предусматривали выполнение ежеменных норм рабочими не ниже 180 процентов.

18 мая было первым днем работы отдельных цехов по полученным ими боевыми заданиям. Утром в цехах появились десятки лозунгов, призывающих рабочих, мастеров трудиться подлинно по-боевому. Перед началом смены в цехах состоялись короткие митинги. Начальники цехов рассказали о содержании боевых заданий. В этот же день боевые задания были вручены начальникам отделений, мастерам смен, отдельным рабочим.

Когда закончилась работа, на участках, в бригадах прошли собрания, где были подведены итоги выполнения боевых заданий за день. Редакция заводской многотиражки выпустила «Листок трудовой доблести».

Все эти меры пульс партийной жизни бьются особенно учащенно. Собираются партийные груп-

пы. После смены на участках, в бригадах проводятся короткие собрания. В цехах появляются новые плакаты, лозунги, выпускаются боевые листки.

Получив напряженные боевые задания, многие стахановцы, бригады, участки по-фронтовому выполняют их.

В смене мастера тов. Андреева длительное время оставалось двое-трое рабочих, не выполнявших норм. А сейчас в этой смене не стало вовсе невыполняющих норм, удвоилось число двухсотников и трехсотников, а общая производительность труда за пять-шесть дней поднялась на одну треть. Досрочно выполнив свое боевое задание, этот коллектив затем помог отстававшей смене мастера тов. Лукьянова.

В эти дни вспыхнули новые дополнительные возможности и резервы. Коллективы цехов, где начальниками тов. Царценко и Коломыцева, за четыре дня сделали столько же, сколько было сделано ими за первые 17 дней мая.

В ходе выполнения боевых заданий рельефнее выявилсялись узкие места. Например, одна десантная обрабатывалась на токарных станках. Велик был брак, рабочие не успевали обработать нужное количество деталей. Тогда изменили технологию обработки, перенесли ее на сверлильные станки. Темп работы возрос более чем вдвое. Брак удалось устранить.

Боевые задания повысили оперативность, мобильность и слаженность в работе цехов и отделов завода. Наметившееся было отставание по одному изделию сейчас ликвидируем. На очереди другая задача — завершить майскую программу и дать 18 процентов продукции сверх месячного плана.

**М. ЛАМЕХОВ.**  
Секретарь партбюро завода  
имени Молотова.

хам передовых людей, не воинствующая на их опыте весь коллектив, общественные организации депо не видят и многих серьезных недостатков в соревновании. Секретари партбюро тов. Антонову, руководителям профсоюзной и комсомольской организаций не может быть неизвестно, что некоторые рабочие не выполняют взятых обязательств, что на паровозе, где старшим машинистом тов. Таратынов, пережог топлива за 18 дней достиг 7.000 килограммов, что было два случая брака в смене дежурного Солинкина. Но эти факты никого из руководителей не волнуют.

Нет, не руководят соревнованием в хабаровском паровозном депо!

**Н. НАЙДЕНОВА.**

## ТЕАТР

### НАРОДНОЕ ИСКУССТВО

ГАСТРОЛИ АНСАМБЛЯ НАРОДНОГО ТАНЦА СОЮЗА ССР  
НА ДАЛЬНЕМ ВОСТОКЕ

Тщательно собрать все, созданное народом в области танца, и отобразить в художественных образах — такую целью много лет назад задался Игорь Моисеев. Художнику это удалось. Кропотливой работой он достиг осуществления своей цели. Ансамбль народного танца Союза ССР, созданный И. А. Моисеевым, ло-



Художественный руководитель ансамбля народного танца Союза ССР, лауреат Сталинской премии И. А. Моисеев.

Вот уже полгода, как этот ансамбль приехал на Дальний Восток и побывал в самых отдаленных его местах. Сейчас выступления ансамбля с успехом проходят в г. Комсомольске-на-Амуре.

Искусство ансамбля отличает глубокая народность при высоком качестве исполнения. Уже в первые месяцы своего существования — в 1938 году — молодой коллективнес в своем творчестве особую свежесть и новизну. Каждый исполняемый им танец имел свой рисунок, яркие краски. За несколько лет после того — в учебных тренировках и в постоянном общении с народным творчеством — ансамбль возмужал, его искусство обогащалось и усовершенствовалось.

Игорь Моисеев работает вдохновенно и с требовательностью подлинного художника. Он собирает типичные элементы танца и, творчески создавая новое произведение, тщательно сохраняет в нем народность. Например, много поработал он, чтобы создать «Бульбу» — блестящий белорусский танец, воспроизведший трудовые процессы и бытовые черты народа. В этом танце отражены прополка и сбор картофеля, веселый хоровод девушки и т. д. Каждый из этих элементов Моисеевым взят из разных белорусских танцев.

Танцы в его постановке всегда сохраняют особенности жизни и быта народа. В аджарском танце «Хоруми» совершенно органично входят в танец элементы армянского, грузинского, азербайджанского и других народов. Танец «Хоруми» — это не просто танец, это целый мир, мир древней аджарской культуры.

Игорь Моисеев ищет хореографические образы для показа советской действительности. Такие образы есть в его танцах «Юрочка», «Колхозная улица», «Тракторные частушки» и другие. Заслуга И. А. Моисеева и состоит в том, что в искусство народного танца внес новое — создание характера.

Коллектив ансамбля продолжает работу над созданием театра народного танца. Он работал над спектаклем «ЦАМ», построенным на обрядовых танцах бурято-монгольского народа, и сейчас продолжает это дело. Он готовит сцены «День на корабле» — о героях моряков советского флота. Репертуар ансамбля скоро пополнится сатирическими танцами, едко изобличающими немецко-фашистских «фрицев».

Искусство этого замечательного ансамбля питается народным творчеством и само есть подлинно народное искусство нашего времени. Оно молодо, жизнерадостно. Оно воспитывает у зрителя любовь к нашей родине, где цветет прекрасная дружба народов, укрепляет стремление к победе над заклятым врагом, поднимает на их счастье и независимость.

ВА. СУРГАН.

### Весна

Зеленым пламенем весны  
Озарены сады,  
И говор вспененной воды  
Плынет, как звон струны,  
В такую пору ты любил  
Послушать птичий гам,  
В такую пору ты ходил  
С централкой по лугам,  
И удивлялся, как трава  
Растет и славит жизнь,  
Как необытна синева  
И беспредельна высота...  
Сейчас ты вновь идешь  
тропой,  
Шумит весенний бор,  
И вновь, как прежде,  
над тобой  
Щебечет птичий хор.  
Но твой супор и гневен  
взгляд.  
И нет пути назад.  
В ладонях почесневших скат  
Трофейный автомат.

Не замеяешь ты, что вновь  
Весна шумит кругом,  
В ручьях лесных ты видишь  
кровь,  
Пролитую врагом.  
В крови малиновый закат,  
И горький ветер злей.  
Ты видишь средь сожженных  
хат  
Обугленных людей.  
И гневом грудь твоя полна,  
Он в бой тебя ведет,  
Ты знаешь, подождет весна,  
Она еще придет,  
Когда подстрелянны тобой  
Падет последний враг.  
Когда взовьется над землей  
Зарей победы флаг...  
Ты ствол горячий оботрешь,  
И, жизни шум любя,  
Вновь полевой цветок сорвешь  
В петлицу для себя.

Вячеслав КОЛОБОВ.

### На анкарском процессе о „покушении“ на Папена

АНКАРА, 21 мая. (ТАСС). Вчера на очередном заседании анкарского суда, слушающего дело о «покушении» на Папена, прокурор затягивает токет своей обвинительной речи. Речь прокурора свелась к повторению материала предварительного следства, причем прокурор игнорировал все всплывшее в ходе судебного следствия несущие и противоречия, которыми полны эти материалы. Прокурор обошел также молчанием тот факт, что Абдурахман и Сулейман, изобличенные вспомогательными Павловом и Корниловым, вынуждены были на суде во многом изменить свои показания, на которых было построено обвинение.

Прокурор снова попытался возводить полностью разоблаченную на суде выдумку о том, будто убитый при взрыве бомбы Омер, Абдурахман и неграмотный пакистанец Сулейман были «коммунистами», причем, по словам прокурора, Сулейман состоял также «членом социал-демократической партии Югославии». Прокурор несколько раз на протяжении своей речи превозносил «искренность» Абдурахмана и Сулеймана, оговоривших советских граждан Павлова и Корнилова. Последних прокурор пытается представить в виде организаторов «покушения» на Папена «с целью нарушения турецко-германской дружбы».

В подкрепление своих утверждений против обоих советских граждан прокурор не привел ни единой улики и ни одного факта, который не был бы уже разоблачен и опровергнут в ходе судебного следствия. Прокурор снова бездоказательно утверждал, будто Сулейман познакомился с работниками советского посольства в Анкаре и с Корниловым при содействии польского инженера Романского. Как известно, свидетель обвинения Романский в своих показаниях суду категорически заявил, что никогда в советском посольстве не был и никого там не знает.

### ЗАРУБЕЖНАЯ ХРОНИКА

• Бельгийская текстильная промышленность снизила свою продукцию до 15 процентов до конечного уровня.

• За неделю, закончившуюся 17 мая, бразильские подводные лодки потопили 16 судов в западной части Атлантического океана.

• Американские судоверфи 20 мая спустили на воду 30 торговых судов. Это самое большое количество судов, когда-либо спущенных на воду в США в один день.

### ТЕАТР ДОМА КРАСНОЙ АРМИИ

Гастроли Ленинградского Государственного ансамбля мастеров оперетты при участии лауреата Всесоюзного конкурса артистов эстрады Анны Гузин

24 мая  
«МОЯ КРАСАВИЦА»  
Начало в 9 ч. вечера.

КЛУБ УНКВД  
Гастроли драматического театра Амурской железной дороги

24 мая  
«МАШЕНЬКА»  
Начало в 9 ч. вечера

### ПАРК ДОМА КРАСНОЙ АРМИИ

24 мая

### БОЛЬШОЕ МАССОВОЕ ГУЛЯНИЕ

с 7 ч. вечера до 1 ч. ночи

Концерт ансамбля песни и пляски ДВ Фронта  
Короткометражные кинофильмы, киноконцерты

Массовые игры, песни, аттракционы. Конфетти, серпантин, танцы. Играют три духовых оркестра. Большой фейерверк.

Продажа билетов в кассах ДКА, театре и парке с 11 час. до 9 час. вечера.

Стремясь доказать, что Абдурахман и Сулейман были знакомы с Павловым и Корниловым, прокурор оперировал лишь показаниями запутавшихся на суде свидетелей обвинения — лавочников и других лиц, якобы бывших очевидцами встреч подсудимых, а также ссылался на недоказуемые заявления, якобы сделанные Сулейману погибшим при взрыве Омером. Прокурор признал, что Абдурахман и Сулейман не знали даже фамилий и имен Павлова и Корнилова и «знали их только по приветам», но усматривает в этом факте, подтверждающем заявления советских подсудимых, лишь какую-то особую «тайну».

«Павлов и Корнилов, — заявляет прокурор, — ни в чем не признаются и все время утверждают, что все это не что иное, как провокации. Однако это уклонение от признания является для нас своего рода доказательством». Базируясь на подобных «доказательствах», прокурор заявляет о «моральной и материальной ответственности Павлова и Корнилова за покушение» на Папена.

Судья назначает следующее заседание на 3 июня.

После речи прокурора защитник Абдурахмана потребовал от суда предоставления ему права выступить с защитительной речью не до, а после защитительных речей Павлова и Корнилова, мотивируя это тем, что последние «будут, вероятно, повторять свои нападки на Абдурахмана и называть его провокатором, а на это придется отвечать». Корнилов указывает на попытку нарушения процессуальных норм защитником, который вместо того, чтобы отвечать на обвинительную речь прокурора, собирается отвечать на защитительные речи обвиняемых.

«Что же касается заявления защитника о характеристике, даваемой нами Абдурахману и Сулейману, — говорит Корнилов, — то я заявляю, что мы называем и будем называть их провокаторами, несмотря на заявления прокурора и адвоката».

Судья назначает следующее заседание на 3 июня.

Речь прокурора вызвала у многих следящих за процессом иностранцев недоумение, поскольку, как они указывают, прокурор попросту игнорировал все происшедшее на судебном следствии, построил свою речь так, как будто на суде вообще ничего не произошло, и целиком базировался на «заявлениях» Абдурахмана и Сулеймана. Особенно поражены те из присутствовавших на процессе иностранных журналистов, которые за последние недели, в частности под впечатлением привала свидетелей обвинения, считались с возможностью того, что прокурор, за отсутствием состава преступления, откажется от обвинения в отношении обоих советских граждан. Во всяком случае, обвинительная речь прокурора не изменила убеждения многих следящих за процессом иностранцев в невиновности Павлова и Корнилова.

### Новые аресты среди голландских патриотов

ЖЕНЕВА, 20 мая. (ТАСС). После казни 79 голландских патриотов гитлеровцы в страхе перед нарастающим патриотическим движением в стране, приступили к новым массовым арестам. Вчера из Гааги получено сообщение германского информационного бюро о том, что «для предотвращения новых заговоров» германские власти в Голландии в широких масштабах предпринимают новые аресты среди лиц, «подозреваемых в сочувствии противникам Германии». Среди взятых заложников много офицеров и солдат прежней голландской армии, принимавших участие в массовых антигерманских актах.

Ответственный редактор Т. Г. КАЛИННИКОВ.

ХАБАРОВСКИЙ ГОСЦИРК  
24 мая три представления  
Московского акробатического ансамбля ЦДК железнодорожников

(в составе 60 человек).

Дневное представление по уменьшенным ценам. Начало в 12 ч. дня.

Два вечерних представления. Начало первого в 6 ч. вечера, второго в 8 ч. вечера.

Играет джаз-оркестр.

Справки по тел. 32-99. Дети до 15 лет на вечерние представления не допускаются.

ТРЕБУЮТСЯ спиртзавод № 1, ледопроизводитель — машинистка (квартирой обеспечивается). Требуются также химчисты, плотники, слесари, машинисты и разнорабочие.

428-2

Требуются на постоянную работу штукатуры, маляры, столяры, плотники и разнорабочие. Квартиры предоставляются. Обращаться: гор. Хабаровск, ул. Саларьевская, 11.

456-3